

# 法院周刊



## 省法院党组专题研究立案工作时强调

# 坚持以人民为中心 进一步优化立案服务

河北法制报讯（记者 李胜男 通讯员 马红娟）日前，省法院党组书记、院长卫彦明主持召开党组会，会议传达学习全国法院严格落实立案登记制要求切实保证及时立案专项工作部署会议精神，并结合全省法院工作实际，研究贯彻落实意见。

会议要求，提高政治站位，充分认识严格落实立案登记制要求的重大意义。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，深刻认识落实立

案登记制、保证及时立案是推进全面依法治国的必然要求。要将抓好及时立案专项工作列为当前一项重点任务，充分认识立案、拖延立案等问题的严重性，采取有力措施，坚决予以纠正，持之以恒巩固立案登记制改革成果。

会议明确，要坚持以人民为中心，进一步优化立案服务。要坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，深化立案登记制改革，对起诉到人民法院的、属于人民法院主管的纠纷，一律先予登记，适宜调解的民事、行政纠

纷，开展诉前化解。要严格落实调解自愿、合法原则，做到能调则调、当判则判，切实保障人民群众的合法诉求。要完善行政争议化解中心工作机制，加强诉前化解，促使行政机关提高诉前化解的积极性。要畅通现场立案、自助立案、网上立案、巡回立案、邮寄立案、12368热线立案和跨域立案服务等立体化诉讼渠道，统一立案标准。要完善立案材料清单上墙、上网制度，公开登记立案流程，推动现场立案“一次办结”。要设立老弱病残、军人等特殊群体立案窗口，及

时提供窗口立案服务。要加强自助立案操作辅导工作，建立快速办理通道。

会议强调，要坚持问题导向，采取有力措施抓好及时立案专项工作。要树立均衡结案意识，建立科学合理的审判管理制度，不断提升审判质效。要加强组织领导，进一步加大对立案登记制落实情况的督导、督察。要主动接受人大、政协、检察机关和社会舆论的监督，定期邀请人大代表、政协委员、社会各界群众到立案窗口监督检查，听取意见建议。

## 省法院预算绩效管理领导小组会议要求

# 以强烈责任感 做好预算绩效管理

河北法制报讯（记者 李胜男 通讯员 马红娟）日前，省法院预算绩效管理领导小组召开会议，审定了省法院2021年度部门预算绩效，并对预算绩效管理和预算执行工作提出了要求。

会议要求，要提高对预算绩效管理重要性的认识，以强烈的责任感做好预算绩效编制工作。要科学设置预算绩效目标，根据省法院实际情况，紧密贴合最高法院、省委省政府对省法院工作的要求，符合人民群众对审判执行工作的期待，有针对性地制定适合河北法院系统的绩效目标指标体系，保证绩效目标设定可审核、可监控、可评价、可公开，并且做到可复制、可推广。要注重预算执行过程中的绩效管理，各部门要强化主体责任，加强项目调度，严格以绩效目标为依托加快项目实施。

全面实施预算绩效管理是党中央、国务院重大决策部署，是政府治理和预算管理的深刻变革，是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求。省法院高度重视预算绩效工作，于2020年初成立了由院长任组长，其他领导班子成员任副组长、成员的省法院预算绩效管理领导小组，负责组织领导全省法院和省法院机关的预算绩效管理工作。领导小组根据省财政厅的统一部署，组织开展了2019年度预算绩效管理自评和2019年度全省法院系统中央政法转移支付资金绩效评价；聘请专业机构，组织开展了2019年部门预算项目绩效自评、全省法院系统法院建设补助资金绩效评价。根据《河北省省级部门绩效目标设定规范》的要求，组织开展了2021年预算绩效文本的编制工作，拟定了省法院2021年度部门整体绩效目标和预算项目绩效目标，以进一步提高绩效目标编制质量，更加全面准确、科学规范地反映省法院预期工作目标和效果。

## 邯郸市法检协作 促行政争议实质性化解

河北法制报讯（潘琪 刘丽红）为进一步推动行政争议实质性化解，邯郸市中级人民法院依托行政争议化解中心与邯郸市人民检察院建立了行政争议实质性化解联席制度，并于近日首次联合协调化解一起行政争议案件。

近日，陈某向邯郸中院递交上诉状，诉称邯郸市某局在没有依法履行法定程序的情况下，因其未能提供相应的房屋权属证明，导致房屋被强制拆除。收到上诉状后，承办法官在征得双方当事人同意后，邀请邯郸市检察院发挥其监督行政机关依法履职作用，帮助、促进实质性化解争议。最终，在法院和检察院共同积极调解、充分释法说理后，当事双方达成和解协议。

此案是邯郸中院首例检察机关介入成功调解的案件。案件的成功化解是邯郸中院探索诉源同治、实质性化解行政争议的创新举措，法检共建协作的化解方式，是行政争议化解运行模式的有益探索，既保障了当事人的合法权益，也对行政机关依法行政起到了监督和保障作用。

## 沧州中院“木兰有约”宣讲团 进校园讲解民法典

河北法制报讯（史静）12月18日，沧州市中级人民法院“木兰有约”法治宣讲团走进泊头职业学院，为全校教职工带来一场生动的“民法典解读”专题讲座，进一步提高该院教师的法律意识，促进学校依法管理、教师依法施教。

宣讲人毛颖从民法典出台的背景和意义出发，通过案例剖析、PPT演示，聚焦高空抛物、高利贷、“自甘风险”原则、隐私权与个人信息保护等热点话题，以案说法，突出重点，进行了生动形象的解读，并提出了应对举措。

此次专题宣讲加深了学院教师对民法典的理解，取得了良好的宣传效果。泊头职业学院老师们表示，要把学到的法律知识运用到教育管理和日常生活中，依法执教、依法管理、依法维权，为维护校园安全、教学秩序规范提供有力保障。



12月18日，石家庄市中级人民法院驻村工作队，在赞皇县土门村开展了送温暖公益援助活动。驻村工作队向赞皇县某医院捐赠50套棉衣、棉鞋，随后挨家挨户走访了土门村五保户，询问老人生活情况，并给每位老人送上一套棉衣。公益援助活动让土门村村民更深切地感受到了驻村工作队的关爱，纷纷对石家庄中院的扶贫工作队赞。图为驻村工作队队员向五保户老人赠送棉衣。

戴佳瑶 摄

## 唐山中院召开民主党派、工商联、无党派人士代表座谈会 自觉接受民主监督 认真听取意见建议

河北法制报讯（张伟）12月23日，唐山市中级人民法院召开民主党派、工商联、无党派人士代表座谈会，通报2020年全市法院工作情况，征求对法院工作的意见、建议。

座谈会通报了2020年全市法院主要工作开展情况，各民主党派、工商联、无党派人士代表充分肯定了法院各项工作取得的显著成绩，并围绕充分利用现代化信息技术提

升审判质效、创新方式方法加强民营企业保护、完善制度机制深化“基本解决执行难”成果等方面提出了意见建议。

唐山中院党组书记、院长牛向阳表示，法院自觉接受民主监督是协商民主的重要组成部分，对于提升司法公信力具有重要作用。党外人士到市法院听取工作汇报，充分体现了对法院工作的重视和关心，

对司法审判事业的关注和期待。他表示，市法院将以此次会议为契机，认真听取意见建议，切实推动意见建议转化为提升全市法院科学决策、民主决策能力，提升科学发展水平的务实举措，带动法院工作实现新发展、新跨越，确保为唐山加快“三个努力建成”步伐，在新时代全面建设经济强省、美丽河北中担重任、挑大梁提供更加有力的司法服务和保障。

## 唐山古冶法院院长调解6小时 情理法并用让当事人重拾亲情

河北法制报讯（吴艳丽）12月15日，唐山市古冶区人民法院院长陈志刚经过6个小时的耐心调解，终于使一起复杂交通事故肇事案的原告与第三人握手言和，双方均拿到了应有的赔偿款。

刘某昌因机动车交通事故死亡，其子女王某等二人提起诉讼，要求获得交通事故损害赔偿金。后来，刘某昌的兄妹刘某某等4人认为，王某等二人不具备继承人身份，无权享有该赔偿款，遂申请加入诉讼。法院合议庭经审查，依法予以同意，将刘某某等4人列为该案第三人，公开开庭进行审理。

审理过程中，因原告和第三人之间争议较大，合议庭多次调解未果，已做好了判决准备。陈志刚知悉后，认为该案虽为交通事故损害赔偿，但争议的焦点在原告和第三人之间，而双方是亲属关系，以调解的方式结案才能真正化解矛盾、维护亲情，切实做到案结事了。

12月15日9时，陈志刚来到法庭，对该案的原告王某及其亲属、第三人刘某某夫妻及律师开展调解工作。陈志刚先后采用“背对背”“面对面”等方式，分别向原告及第三人了解诉求及意见，从法理与情理为双方答疑解惑，对合理合法的诉求给予

肯定，对于法无据的要求严肃驳斥，并依法提出了双赢的解决建议。

经过陈志刚6小时努力调解，原告及第三人从一开始互不相让、情绪对立，到慢慢放下心结，考虑并接受陈志刚建议，最终达成协议。原告及第三人被陈志刚的工作态度感动了，紧紧握着陈志刚的手表示感谢。

“调解技巧很重要，在了解当事人的基本情况和诉求后，要循序渐进地贴近他们的心，使其感受到法官在为他们着想，从而愿意接受调解。”此案调解成功后，陈志刚耐心地与法官们分享了自己的调解经验。

## 张家口法院“三个着力”推动“一站式”建设

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 潘守成）12月17日，记者从张家口市中级人民法院召开的“一站式”多元解纷工作会上获悉，今年以来，张家口法院立足司法职能，以“三个着力”全力开创一站式多元解纷和诉讼服务体系新局面，“一站式”建设质效评估排名全省前列。

张家口法院着力提高政治站位，强化担当作为。他们始终坚持党建引领，主动融入社会治理大局，将多元解纷机制嵌入综治网格。两级法院及时向党委、人大专题汇报工作开展情况，加强与政府职能部门沟通协调，争取各方

支持，统筹推进多元解纷工作。他们将“一站式”建设列为一把手工程，注重上下一体，实行中院领导包联督导，两级法院联动推进，建立法院系统内相关部门主动支持、协同配合工作格局。该市法院特邀调解员205人，诉前调解案件22019件，共办理速裁案件4561件，平均审理天数21.7天。

该院着力打造特色调解平台，深化诉源治理。他们积极推进多元解纷机制建设，充分发挥“道交一体化”、民营企业调解e平台、劳动争议调解平台等六大特色解纷平台作用，和专业调解力量对接，有效融合多元解纷合力。康保

县、下花园区等法院多措并举创新调解渠道，尚义县、阳原县法院着力打造“无论乡村”，促进矛盾纠纷一站式化解、诉前化解、实质性化解。全市法院受理一审民事商事案件同比下降13.02%，诉源治理取得实效。两级法院不断深化“分调裁审”机制改革，在诉讼服务中心成立速裁团队，实现案件繁简分流、轻重分离、快慢分道，案件平均审理天数22天，同比缩短8天。

张家口法院着力实现智能快捷便民，优化诉讼服务。该院以群众需求为导向，紧盯线上集约集成和便民利民目标，积极推进诉讼服务大厅转型升级，

目前全市法院基本完成了诉讼服务中心升级改造工作。他们不断完善窗口设置，增设自助智能服务专区，推广河北电子法院网和“河北移动微法院”微信小程序办理诉讼业务，利用“冀时调”在线调解平台为当事人提供线上一站式解纷服务，与邮政部门合作建立集约送达平台提高送达效率，完善12368诉讼服务热线功能……着力打造线上“一网通办”与线下“一站服务”相结合的立体便民模式。截至目前，全市法院线上咨询20138件次，网上立案33540件，网上缴费16417件，网上送达36073件，网上化解纠纷1593件。

**法院周刊名片**

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：李胜男 13463962628  
刘帅 18032890055  
章彭华 15131450199  
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男